



2010年 还在读大三的华师大女生周红杏是被本报报道的众多颗 小白菜"中的一颗。怀着 白菜情结" 在世博结束后 她又参加了中国馆续展 的志愿服务工作、上海世游赛组委会的长期志愿者工作。

去年,这位曾经的 小白菜""、小番茄"再次变身 小泡菜"成为韩国2012年丽水世博会的志愿者。如今,还在读研的她又开始了公益之路,正在 一日小白菜 終生志愿者"她说自己的梦想很简单,希望更多人能像自己一样,感受到 志愿生活"的乐趣。 为乡村教师和孩子走出大山而奔忙。"

本报记者 刘晶晶

## 连续三年成为三项大型赛会志愿者 小白菜"志愿服务不间断



小白菜"如今做起了 爱飞翔·乡村教师培训"项目志愿者。



丽水世博会的 小泡菜,

重返中国馆 小白菜 "很兴奋

2011年1月1日一大早,前去参 观上海世博会中国馆的观众惊喜地 发现,昔日活跃在世博园内外的 小白菜"又回来了,一张张青春的 笑脸让红色的中国馆再添魅力。从 当日起,一批世博志愿者重返世博 园 ,专门在中国馆续展工作中开展 志愿服务。

周红杏就是他们中的一员,世 博期间 她服务的地方正是中国馆。 九米台、南广场大门,都是她曾经 战斗"过的地方。穿上熟悉的 白 菜服" 站在熟悉的地方 ,她最大的 感受就是"亲切"。"几个月没进 来,这里都没什么变化。连休息室 都一模一样。"她笑着说 好像一切 都没有变化,世博会中发生的一切 都宛若昨天。

世博志愿服务的那段时间 周 红杏常常因为向游客解释中国馆 预约券的情况而嗓音沙哑 .每天要 重复同样的话 要面对游客们不同 的抱怨,有时候觉得很累。但当观 众竖起大拇指、露出感谢的微笑 时 心头就会涌起一股成就感和幸 福感

还记得有一次遇到一位跟家 人走散的老人 ,我通过广播帮他找 到了家人。后来在九米台的电梯旁 正好碰到他们,老人就一直拉着我 的手跟他女儿说', 这就是帮我找 到你的志愿者。'那一刻 我感到一 种被需要的感觉。 "周红杏说。

小白菜"华丽变身 泡菜"

世博会让我产生了志愿情 "周红杏说 从那之后 ,她开始 了马不停蹄的" 志愿接力 2011年,她成为在上海举行的第14 届国际泳联世界锦标赛组委会的一 名长期志愿者 志愿服务从1月持续

到了8月。2012年,她走出了国门,作 为36名中国青年志愿者代表之一 赴韩国参加了2012年丽水世博会的 志愿服务工作。" 我好像习惯了志 愿生活,每年都必须要参与一些大 的赛事志愿工作。"她说。

作为中国2010年上海世博会优 秀志愿者、华东师范大学世博工作 先进个人,出色的志愿服务经历让 周红杏有幸在报名后都被选中 如 愿让自己的 志愿生活 "得以持续。 不仅如此, 世博期间还只是个初出 茅庐的青涩 小白菜"的她 ,也成长 为一颗成熟的 大白菜"。

在世游赛服务期间,她参与了 志愿者的招募、培训、管理、宣传等 工作,见识到了一个大型赛事在筹 办中从无到有的神奇过程,看到了 团队合作的力量。世游赛举办期间, 她牵头制作了20余期(泳.志)志愿 者专刊,图文并茂地记录志愿者们 的每日服务 展现志愿者风采 不是 新闻专业的她学会了挖新闻。

去年的丽水世博会,她有幸被 选中代表中国志愿者走出国门服 务,在丽水的标志性建筑Skv Tower中 即使不会韩语 周红杏和 搭档的韩国志愿者 一名韩国 大 妈"依然合作得有声有色。

她利用自己的英语优势接待了 前来采访的中外记者,介绍丽水世 博会和丽水世博会的中国志愿者。 志愿服务之余,她还与韩国的青年 志愿者进行交流,分享上海世博会 的志愿服务经验 ,介绍中国、了解韩 国 从 小白菜"华丽变身 泡菜", 她将 白菜精神"带出了国门。

去年志愿服务时间1000余小时 如今,周红杏已经是华师大公 共管理学院的一名在读研究生。她 大部分的课余时间都用在了志愿服

务中。2012年 她累计参与的志愿服

务时间为1000余小时。

2012年夏天, 当别人正在享受 暑假的清闲时,周红杏则开始忙碌 于又一项志愿服务——作为 爱飞 翔.乡村教师培训"公益项目的志 愿者,她肩负起该项目的志愿者招 募、管理以及乡村教师培训的内容 策划工作

爱飞翔.乡村教师培训"是 崔永元发起的一个公益项目 帮助 乡村教师走出大山,来到北京、上 海等大城市 感受外在的世界 接 受新鲜的资讯 带着乡村孩子飞得 更高更远

在 爱飞翔"位于华师大的办 公室里,贴满了乡村教师们来到上 海后开心的笑脸。去年夏天 ,150名 来自甘肃、贵州的乡村教师和上海 农民工子弟学校的老师们来到了 上海,他们有的是第一次坐飞机, 有的是第一次坐火车。在上海,他 们看了一场高规格的文艺演出 到 上海人家做了一天客,与名家学者 面对面交流。这些节目单就是由周 红杏和其他志愿者反复讨论制订并 安排陪同的。

除了帮助乡村教师走出大山开 阔眼界 周红杏还想办法到企业墓 集废旧申子产品 参与 爱传说 乡 村电脑教室 "公益项目 将墓集到 的废旧电脑经过专业修理再生成可 以正常使用的电脑,再将这些再生 电脑捐到中西部的乡村学校,去年 爱传递团队齐心协力在安徽、贵州、 湖南等地建起了13间爱心再生电脑 教室,让乡村的孩子们第一次看到 了电脑、用上了电脑。

现在,周红杏正在华师大组织 捐出一本书、改变TA一生 的慈善公益活动, 收罗同学们捐献 的书籍送给乡村孩子,她希望能努 力通过再生电脑和书籍来架起乡村 孩子了解外面世界的桥梁。

◀
新年愿景

## 希望更多的人 成为志愿者

说到自己的愿景,1989年出生 的周红杏说很简单,就是希望能有 更多的人能成为一名志愿者,担负 起当代青年的责任,也同时感受到 其中的乐趣。

作为学校团委的一名学生干 部,她在从事志愿工作中也发现了 不少问题。" 就以我们学校为例 不 少志愿服务项目是以院系为单位 的,不对外的,资源很分散,有些项 目其实有重复,好的资源不能被充 分利用。这就需要有一个好的平 "她现在正在带领团队建立起 院校志愿服务联络机制,构建信息 沟通共享平台,逐步整合院校志愿 服务资源,努力打造华师大的志愿 服务品牌。

另外她遇到过有同学"被志 愿"的情况。有些活动其实是利用 志愿者的热情,其实是招收廉价劳 动力 暗中降低人力资源成本。这就 需要有一个对志愿招募项目的规范 "包括目前发展越来越快的 机制。 社会组织",不同社会组织之间的 资源共享 互相合作 如果能有一个 自由而规范的合作平台,那该有多 好。像我们 爱飞翔'就有不少乡 村教师带来孩子的小心愿,其他的 社会组织有相关资源,就可以帮助 圆梦。这样的合作更多点 大家就能 做成更多实实在在的事。

作为志愿者的一员,她也希望 能有一些机会让志愿者成长。"比 如说一些长期的定期的针对志愿 者的培训,有兴趣就可以报名参 加,而非临时性的培训。

■■解梦

## 志愿者网将 增大公共服务信息量

社会有需求 志愿者有能力。我 们也正在努力 利用网络将需求和能力 进行有效对接。"昨天,市政协委员、市 委宣传部副部长、市精神文明办主任燕 爽在接受记者采访时表示:今年,志愿 者网网页做了一次改革 增加了公共服 务的功能和信息量,突出了服务功能, 生成一个有效的志愿服务大平台。日 前,新网页的正式设计已经完成,最迟 下周就能更新亮相。

全新亮相的志愿者网将对公益项 目进行扶持和监管 志愿者提供的服务 业将被记录在案 成为一个有公信力的 证明。志愿者也能在该网上查询他的服 务记录 受助者得到帮助 也可留下个 人意见。

志原者网也是一个信息发布的平 台 给志愿者提供权益保障信息。志愿 者能在网上获取法律法规等相关信息 网站还将依托志愿者协会、志愿者基金 会,为志愿者提供信息服务平台。

燕爽委员介绍 志愿者网由市文明 办志愿者管理处和志愿者协会共同管 理 其 触角 "探入各区、村、镇 有广泛 的组织管理网络,它将各单位、各职能 部门的信息通盘整合 将是一个高效的 服务平台。

燕爽称,社会也存在大量需要帮 助、救助的困难和弱势群体 志愿者队 伍将大有作为。志愿者群体将发挥政府 管理所无法起到的作用。这也体现了社 会自我管理、自我服务、自我教育。"因 此 壮大和发展志愿者队伍 ,是社会发 展中的重要方向和领域。

记者 严柳晴

## 建立公益项目 统一发布平台

"90后"市人大代表、市学联主席 孙晓雷对于志愿者、公益的话题实在不 算陌生。去过震后的汶川支教、当过复 旦大学公益部部长,最大的感受就是, 有很多年轻人热衷公益行动,但现在最 缺的是寻求更多项目的方法和参与其 中的途径。

孙晓雷感叹 ,一方面部分热门志愿 者项目有人数限制,并且需要选拔,另 一方面 一些常态化的志愿项目也多人 知晓。" 大家参与公益的执情值得呵护 和鼓励 .而现在很多信息却根本无法第 一时间给到大家。

孙晓雷认为 ,现在 ,许多公益项目 都没有统一的发布平台,校园海报栏、 人人网、开心网、微博……公益志愿者 招募如散落的珍珠一般 需要有意参与 公益活动的犬 碰运气"般的看到才能 参加。" 我觉得 应该建立统一的志愿 者平台 志愿者项目在经过第三方资格 审查后可以在上面建档 所有有意成为 志愿者的市民都可以从中挑选项目并 报名。"孙晓雷认为 如此 既可以保护 志愿者的热情,也可以真正嫁接起志愿 项目供需双方的需求。

记者 刘昕璐